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                                                    ΠΡΑΚΤΙΚΟ 16ο  
 

Στην Πάτρα σήμερα  στις 16-10-2014, ημέρα Πέμπτη  και ώρα 15.00΄  

στην αίθουσα του πρώην Εργοστασίου «Λαδόπουλος» (Ακτή Δυμαίων 50)  

προσήλθε σε Συνεδρίαση το Περιφερειακό Συμβούλιο Δυτικής Ελλάδας , ύστερα 

από την υπ’ αριθ. 272998/411/10-10-2014 γραπτή  πρόσκληση της Προέδρου 

του η οποία εκδόθηκε νομότυπα και δόθηκε σε όλους τους κ.κ. Περιφερειακούς 

Συμβούλους, σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.3852/2010 (άρθρ.167 παρ. 2). 

          Στη Συνεδρίαση παρευρέθησαν επί του συνόλου πενήντα ένα (51) μελών, 

τα παρακάτω μέλη : 

1)Τογιοπούλου Αναστασία-Πρόεδρος , 2) Κανέλλης Γεώργιος –

Αντιπρόεδρος, 3) Κούστας Κωνσταντίνος- Γραμματέας, 4) Αγγελόπουλος 

Γεώργιος, 5)Αγιομυργιαννάκης Εμμανουήλ,  6)Αριστειδόπουλος 

Χαράλαμπος, 7) Αυγέρης Σάββας, 8)Γαβριηλίδης Κωνσταντίνος, 9)Δεσύλλας 

Δημήτριος, 10)Δριβίλας Δημήτριος, 11)Ευθυμίου Απόστολος, 

12)Ζαχαροπούλου-Στούμπου Αδαμαντία, 13)Καπράλος Σπυρίδων, 

14)Καρδάρα Ευσταθία, 15)Καρπέτας Κωνσταντίνος, 16) Κατσακούλης 

Ευάγγελος, 17)Κατσανιώτης Ανδρέας, 18)Κελεπούρης Ανδρέας, 19)Κοκκότη 

Γεωργία-Αρετή,  20)Κολοβός Ιωάννης, 21) Κοτοπούλης Σπυρίδων, 

22)Κωνσταντοπούλου Αναστασία, 23)Κωσταριάς Δημήτριος, 24) Λαλιώτης 
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Παναγιώτης,  25)Λύτρας Ιωάννης, 26)Μαυρόγιαννης Διονύσιος, 

27)Μητρόπουλος Κωνσταντίνος, 28)Μπαλαμπάνης Νικόλαος, 29)Μπούνιας 

Χρήστος, 30)Μπράμος Παναγιώτης, 31)Παπαναγιώτου-Μαρτζάκλη Γεωργία, 

32)Πετρόπουλος Κωνσταντίνος, 33)Πλατανιάς Παναγιώτης, 34)Ρήγας 

Χρήστος, 35)Σιαμπλής Δημήτριος, 36) Σύρμος Γεώργιος, 37)Σώκος 

Ευθύμιος, 38)Υφαντής Νικόλαος, 39)Φαρμάκης Νεκτάριος, 40)Χαροκόπος 

Αντώνιος, 41)Χατζηλάμπρου Βασίλειος, 42)Χήνος Γεώργιος. 

   Στη συνεδρίαση δεν προσήλθαν καίτοι προσκλήθηκαν τα μέλη του 

Περιφερειακού Συμβουλίου κ.κ. Αρβανιτάκης Ιωάννης (δικαιολογημένα 

απών), Βεργοπούλου Παρασκευή (δικαιολογημένα απούσα), Ζαφειρόπουλος 

Ιωάννης (δικαιολογημένα απών), Καραθανασόπουλος Νικόλαος 

(δικαιολογημένα απών), Κοκκινοβασίλης Πολυδεύκης (Τάκης), Νασιώτης 

Θεόδωρος, Παρασκευόπουλος Γεράσιμος, Τσόγκας Γεώργιος και 

Φωτόπουλος Τρύφων (δικαιολογημένα απών).  

                Στη συνεδρίαση παρευρέθησαν: Ο Περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας 

κ. Απόστολος  Κατσιφάρας, οι  κ.κ. Αντιπεριφερειάρχες Περιφερειακών 

Ενοτήτων Αιτωλ/νιας κα Χριστίνα Σταρακά , Αχαΐας  κ. Γρηγόρης  Αλεξόπουλος 

και Ηλείας κ. Γεώργιος Γεωργιόπουλος, ο Πρόεδρος Τεχνικού Επιμελητηρίου 

Περιφερειακού Τμήματος Νομού Αιτωλ/νίας κ. Ρόκος, ο κ. Συρόπουλος και η κα 

Ασημάκη από την Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του Προγράμματος Περιβάλλον 

& Αειφόρος Ανάπτυξη (υπό του Υ.ΠΕ.Κ.Α.) , υπηρεσιακοί παράγοντες,   πολίτες 

και δημοσιογράφοι.          

          Χρέη γραμματέων άσκησαν οι υπάλληλοι της Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδας Θεοδωροπούλου Δήμητρα και Μολφέση Βασιλική.  

    Αφού διαπιστώθηκε νόμιμη απαρτία, η  Πρόεδρος κηρύσσει την έναρξη της 

συνεδρίασης.  
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Αριθ.Αποφ.   117 /2014 
 

Στη συνέχεια ο  Πρόεδρος έθεσε  προς συζήτηση το 2ο  θέμα  ημερήσιας 

διάταξης με τίτλο : «Ενημέρωση για την εξέλιξη της νόσου του καταρροϊκού 

πυρετού  και τις επιπτώσεις της στην κτηνοτροφία στην Περιφέρεια Δυτικής 

Ελλάδας – Προτάσεις μέτρων αντιμετώπισης της νόσου και των επιπτώσεών 

της» και έδωσε το λόγο στον εισηγητή του,  Αντιπεριφερειάρχη Αγροτικής 

Ανάπτυξης κ.Πλατανιά Παναγιώτη, ο οποίος αναφέρθηκε στην υπ. αριθ. 

274063/1403/10-10-2014 γραπτή εισήγησή του , λέγοντας τα εξής: 

«Ο καταρροϊκός πυρετός είναι νόσημα κυρίως των προβάτων. Το νόσημα του καταρροϊκού 

πυρετού δεν προσβάλει τον άνθρωπο, επομένως δεν υπάρχει κανένας κίνδυνος για την 

Δημόσια Υγεία. Κλινικά συμπτώματα εμφανίζονται κυρίως στα πρόβατα και λιγότερο στις 

γίδες. Το νόσημα μεταδίδεται με έντομα του γένους cullicoides και μπορεί να προκαλέσει 

ζημιά στο ζωικό κεφάλαιο, εφόσον δεν ληφθούν προληπτικά μέτρα. Επομένως, η πρόληψη 

του νοσήματος αποσκοπεί αποκλειστικά και μόνο στην προστασία του ζωικού κεφαλαίου 

και της κτηνοτροφικής παραγωγής.  

Ιστορικό  

Στις 29/5/2014 οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας 

ενημερώνονται από το ΥΠΑΑΤ για το πρώτο επιβεβαιωμένο θετικό κρούσμα καταρροϊκού 

πυρετού στην Λακωνία. Ακολουθούν ενημερώσεις περί επιβεβαιωμένων κρουσμάτων σε 

Αρκαδία, Μεσσηνία και Κορινθία. 

Στις 12/6/2014 και πολύ πριν εμφανιστεί κρούσμα καταρροϊκού πυρετού στην περιοχή 

της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, η Δ/νση Κτηνιατρικής συστήνει τοπικά κέντρα ελέγχου του 

νοσήματος ανά Περιφερειακή Ενότητα, προχωρεί στην ενημέρωση των κτηνιάτρων των 

Περιφερειακών Ενοτήτων επί των μέτρων έκτακτης ανάγκης (σε περίπτωση εμφάνισης του 

κρούσματος) και προχωρεί σε όλες τις προληπτικές ενέργειες που απαιτούνταν προκειμένου η 

αντιμετώπιση ύποπτου κρούσματος να είναι όσο το δυνατόν πιο άμεση και αποτελεσματική. 

Παράλληλα με συνεχή δελτία τύπου και ενημερώσεις των κτηνοτρόφων μέσω των Δήμων και 

των ΕΑΣ προχωρεί στην όσο το δυνατόν μεγαλύτερη ευαισθητοποίηση των κτηνοτρόφων. 
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Στις 2/7/2014 δηλώνεται από κτηνοτρόφο στην περιοχή των Καλαβρύτων η πρώτη 

υποψία κρούσματος και σε ελάχιστο χρονικό διάστημα (την επόμενη μέρα) λαμβάνονται τα 

απαραίτητα μέτρα απομόνωσης της εκτροφής. Επίσης, λαμβάνονται όλα τα περεταίρω μέτρα 

περιορισμών μετακινήσεων (ζώνες προστασίας και επιτήρησης). 

Από εκείνη την στιγμή και παρά την άμεση κινητοποίηση των κτηνιατρικών Υπηρεσιών 

της ΠΔΕ, εμφανίζονται συνεχώς κρούσματα κυρίως στις ορεινές περιοχές της Αχαΐας, της 

Ηλείας και εν τέλει, στις 4/8/2014, και της Αιτωλ/νίας. Σήμερα, υπάρχουν 23 επιβεβαιωμένες 

εστίες στην Π.Ε Ηλείας, 9 στην ΠΕ Αχαΐας και 33 στην ΠΕ Αιτωλ/νίας. Τονίζεται ότι οι 

κτηνιατρικές υπηρεσίες της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας έχουν προχωρήσει σε πάνω από 500 

αιμοληψίες από πρόβατα σε 70 εκτροφές, καθώς και σε αιμοληψίες από 30 εκτροφές βοοειδών 

(αποτελούν ασυμπτωματικούς φορείς της νόσου).  

Παράλληλα, το νόσημα έχει επεκταθεί σε όλη την Ηπειρωτική Ελλάδα, με αποτέλεσμα 

όλη η Χώρα να βρίσκεται σε καθεστώς προστασίας. 

Οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες της ΠΔΕ από την πρώτη στιγμή (ακόμη και πριν την 

εμφάνιση του νοσήματος στην περιφέρεια) έλαβαν όλα τα απαιτούμενα μέτρα αποτροπής της 

εξάπλωσης. Επίσης, ενημέρωσαν τους κτηνοτρόφους με κάθε πρόσφορο μέσο. Ενδεικτικά 

αναφέρονται οι πολλαπλές ενημερώσεις που πραγματοποίησε το Τμήμα Κτηνιατρικής 

Αιτωλ/νίας σε πολλές περιοχές με πολύ μεγάλη συμμετοχή και ενδιαφέρον των κτηνοτρόφων.  

 

Η σημερινή κατάσταση στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας 

Από την εξέλιξη που έχει πάρει η πορεία του νοσήματος στην ΠΔΕ και, γενικότερα σε 

ολόκληρη την Χώρα, προκύπτουν τα ακόλουθα δεδομένα: 

1. Είναι δεδομένη η μεγάλη εξάπλωση του νοσήματος σε πάρα πολλές 

εκμεταλλεύσεις (έχουν παύσει να δηλώνονται πλέον από τους κτηνοτρόφους 

στις κτηνιατρικές Υπηρεσίες), παρά τα άμεσα μέτρα που ελήφθησαν. Η 

ιδιαιτερότητα εξάπλωσης της συγκεκριμένης επιζωοτίας (παρατηρήθηκε μαζική 

ανάπτυξη της σκνίπας, πιθανώς λόγω των καιρικών συνθηκών και έντονη 

μεταφορά αυτής με τους ανέμους σε τεράστιες αποστάσεις) ήταν αυτή που 

κατέστησε τα προληπτικά μέτρα εν μέρει αναποτελεσματικά. Από την άλλη 

μεριά, για παράδειγμα στην Ηλεία, το νόσημα κυρίως περιορίστηκε στις 

περιοχές που αρχικά εμφανίστηκε (περιοχή Ανδρίτσαινας, Αρχαίας Ολυμπίας 
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και γενικότερα ορεινής Ηλείας), όπως επίσης και στην Αχαΐα (στις ορεινές 

περιοχές).  

2. Οι απώλειες από τον συγκεκριμένο ορότυπο του καταρροϊκού που έχει 

προσβάλει το ζωικό κεφάλαιο δεν είναι μεγάλες (περίπου 2-3%). Σε επίπεδο 

Περιφέρειας υπάρχουν διαφορετικά ποσοστά απωλειών (για παράδειγμα μικρά 

ποσοστά στην Ηλεία, μεγαλύτερα στην Αιτωλ/νία), τα οποία εξαρτώνται από 

πολλούς παράγοντες (όπως  η φυλή των ζώων – τα εισαγόμενα είναι πιο 

ευαίσθητα σε επιπλοκές του αναπνευστικού, οι ζωοτεχνικές συνθήκες που 

επικρατούν στην εκμετάλλευση ή η διατροφή). Παρ’ όλα αυτά, η παρουσία του 

νοσήματος στο κοπάδι, χωρίς την εφαρμογή εντομοαπωθητικών και 

εντομοκτόνων (που κατά βάση είναι και τα μόνα μέτρα πρόληψης του 

νοσήματος πλέον) συνεπάγεται μείωση της παραγωγής, ενώ και οι δευτερογενείς 

βακτηριακές επιπλοκές του αναπνευστικού καταλήγουν σε θανάτους σε επόμενο 

στάδιο. Σε κάθε περίπτωση, η μείωση της παραγωγής (γάλα, κρέας, έριο, 

γονιμότητα) είναι σημαντικές. Επίσης, λόγω του νοσήματος υπάρχει 

απαγόρευση εξαγωγών στην Ε.Ε και σε Τρίτες Χώρες. 

3. Η εφαρμογή μαζικών εμβολιασμών προτάθηκε, αλλά απορρίφθηκε από το 

ΥΠΑΑΤ, καθώς, εξήχθη το επιστημονικό συμπέρασμα ότι, με τα δεδομένα 

χαρακτηριστικά που εμφανίστηκε η έξαρση του νοσήματος, ο εμβολιασμός δεν 

θα πρόσφερε ουσιαστικά στην μείωση των απωλειών των κτηνοτρόφων. Παρόλα 

αυτά, διεξάγονται έρευνες πάνω στην ανάπτυξη ανοσίας που έχει ήδη επιτευχθεί, 

τους οροτύπους του ιού και άλλα επιστημονικά δεδομένα, τα οποία θα 

αξιολογηθούν από το ΥΠΑΑΤ και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

4. Με βάση την φυσιολογία της νόσου, εκτιμάται ότι τους χειμερινούς μήνες θα 

υπάρξει ύφεση του προβλήματος, ενώ στη συνέχεια θα υπάρχουν περίοδοι 

έξαρσης κατά τις εποχές που συνδυάζεται η άνοδος της θερμοκρασίας με 

υγρασία. Δεν μπορεί να γίνει σαφής εκτίμηση για την έκταση των καινούργιων 

εξάρσεων, καθώς αυτή εξαρτάται από πολλούς παράγοντες.  

5. Την Παρασκευή, 3/4/2014 πραγματοποιήθηκε στο Υπουργείο Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων ευρεία σύσκεψη πολιτικών και υπηρεσιακών 

παραγόντων του ΥΠΑΑΤ και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, με θέματα την 
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πρόληψη και την αντιμετώπιση των προβλημάτων για τον καταρροϊκό πυρετό, 

όπου συμμετείχα μετά από πρόσκληση του κου Κουκουλόπουλου. 

6. Στη σύσκεψη παρουσιάστηκε πρόταση του Αναπληρωτή Υπουργού κ. 

Κουκουλόπουλου για την αποζημίωση των εντομοαπωθητικών σκευασμάτων 

που αγόρασαν οι κτηνοτρόφοι (υπάρχει σε εξέλιξη σχετική διαδικασία υποβολής 

δικαιολογητικών από τους κτηνοτρόφους), καθώς και των θανόντων και 

θανατωθέντων ζώων, στα πλαίσια της υφιστάμενης Κοινής Υπουργικής 

Απόφασης για την επιβολή κτηνιατρικών μέτρων εξυγίανσης. 

7. Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας ανέφερε τους προβληματισμούς της 

Περιφέρειας πάνω στην αποτελεσματικότητα των μέτρων αποζημίωσης που 

πρότεινε το Υπουργείο και κατέθεσε συγκεκριμένες προτάσεις που θα 

μπορούσαν πραγματικά να διασφαλίσουν τη στήριξη των πληττόμενων από τον 

καταρροϊκό πυρετό κτηνοτρόφων. 

 

Προτάσεις της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας 

1. Ένταξη του νοσήματος στη λίστα αποζημιώσεων του ΕΛΓΑ (για τις απώλειες από εδώ 

και πέρα) 

2. Εφάπαξ αποζημίωση των κτηνοτρόφων επί τη βάση του ζωικού τους κεφαλαίου και 

υπολογίζοντας απώλειες ενός ποσοστού περίπου 7%. Η αποζημίωση θα πρέπει να 

αφορά όχι μόνο τις εκτροφές όπου υπάρχει επιβεβαιωμένο αποτέλεσμα, αλλά και τις 

εκτροφές που είχαν συμπεριληφθεί στις ζώνες ελέγχου.  

3. Έκδοση απόφασης του Υπουργού για την κατά παρέκκλιση από τη νομοθεσία χορήγηση 

δικαιώματος συνταγογράφησης στους Δημοσίους Κτηνιάτρους, καθώς πρόκειται για 

επιζωοτία και έκτακτη ανάγκη, όπου είναι υποχρεωτικός ο έλεγχος από τις Δημόσιες 

Υπηρεσίες. 

4. Άμεση πρόσληψη κτηνιατρικού προσωπικού. 

5. Οικονομική ενίσχυση των Δήμων από το ΥΠΑΑΤ για τη διαχείριση των νεκρών ζώων 

από τους Δήμους, όπου εντοπίζεται ανεξέλεγκτη απόρριψη αυτών, με υγειονομικές 

διαδικασίες και υπό την επίβλεψη των Δ/νσεων Υγείας και Περιβάλλοντος των 

Περιφερειακών Ενοτήτων. 
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6. Οι ψεκασμοί που γίνονται ετησίως από αναδόχους υπό την επίβλεψη των Δ/νσεων 

Υγιεινής των Π.Ε σε συνεργασία με τους Δήμους, για τα κουνούπια, να γίνονται με 

σκευάσματα που καταπολεμούν και την σκνίπα cullicoides».    

 
 
Πριν την συζήτηση του θέματος είχε αποχωρήσει ο Περιφερειακός Σύμβουλος 
κ.Πετρόπουλος Κωνσταντίνος. 
 
Το Περιφερειακό Συμβούλιο αφού άκουσε τον εισηγητή, την πρόεδρο,  και τους 
λοιπούς ομιλητές που ανέπτυξαν τις απόψεις τους επί του ανωτέρω , κατόπιν 
διαλογικής συζήτησης  
 

                                                   ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ  κατά πλειοψηφία 

 

Ζητά τη λήψη των παρακάτω μέτρων για την αντιμετώπιση της νόσου του 

καταρροϊκού πυρετού και των επιπτώσεών της: 

1. Ένταξη του νοσήματος στη λίστα αποζημιώσεων του ΕΛΓΑ (για τις 

απώλειες από εδώ και πέρα) 

2. Εφάπαξ αποζημίωση των κτηνοτρόφων επί τη βάση του ζωικού τους 

κεφαλαίου και υπολογίζοντας απώλειες ενός ποσοστού περίπου 7%. Η 

αποζημίωση θα πρέπει να αφορά όχι μόνο τις εκτροφές όπου υπάρχει 

επιβεβαιωμένο αποτέλεσμα, αλλά και τις εκτροφές που είχαν 

συμπεριληφθεί στις ζώνες ελέγχου.  

3. Έκδοση απόφασης του Υπουργού για την κατά παρέκκλιση από τη 

νομοθεσία χορήγηση δικαιώματος συνταγογράφησης στους Δημοσίους 

Κτηνιάτρους, καθώς πρόκειται για επιζωοτία και έκτακτη ανάγκη, όπου 

είναι υποχρεωτικός ο έλεγχος από τις Δημόσιες Υπηρεσίες. 

4. Άμεση πρόσληψη κτηνιατρικού προσωπικού. 

5. Οικονομική ενίσχυση των Δήμων από το ΥΠΑΑΤ για τη διαχείριση των 

νεκρών ζώων από τους Δήμους, όπου εντοπίζεται ανεξέλεγκτη απόρριψη 
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αυτών, με υγειονομικές διαδικασίες και υπό την επίβλεψη των Δ/νσεων 

Υγείας και Περιβάλλοντος των Περιφερειακών Ενοτήτων. 

6. Οι ψεκασμοί που γίνονται ετησίως από αναδόχους υπό την επίβλεψη των 

Δ/νσεων Υγιεινής των Π.Ε σε συνεργασία με τους Δήμους, για τα 

κουνούπια, να γίνονται με σκευάσματα που καταπολεμούν και την σκνίπα 

cullicoides».    

 

 

Κατά της εισήγησης αυτής ψήφισε ο Περιφερειακός Σύμβουλος της παράταξης 
«Λαϊκή Συσπείρωση Δυτικής Ελλάδας» κ. Κοτοπούλης Σπυρίδων και ο 
Επικεφαλής της Παράταξης «Αριστερή Παρέμβαση-Αντικαπιταλιστική Κίνηση 
στη Δυτική Ελλάδα» κ.Δεσύλλας Δημήτριος. 
 

Λευκό ψήφισαν οι  Περιφερειακοί Σύμβουλοι της παράταξης «Αντίσταση 
Πολιτών Δυτικής Ελλάδας» κ.κ. Χατζηλάμπρου Βασίλειος, Γαβριηλίδης 
Κωνσταντίνος, Κατσακούλης Ευάγγελος, Κολοβός Ιωάννης και Κούστας 
Κωνσταντίνος 
 

Το παρόν Πρακτικό αφού συντάχθηκε, διαβάστηκε και βεβαιώθηκε, 

υπογράφεται ως ακολούθως : 

 

     Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                       Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

 

 

       ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ Γ.ΤΟΓΙΟΠΟΥΛΟΥ                       ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΥΣΤΑΣ   

                                                                   

ΤΑ ΜΕΛΗ 
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